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PAtrONi hONOrOwi PArtNerzy StrAteGiczNi

Łukasz Salwarowski

Oddajemy w Państwa ręce 58. wydanie Głosu Seniora. Jest to druga 
w tym roku europejska edycja naszego magazynu. Znajdują się w niej 
treści opracowane w ramach projektu SASME+  wspólnie z partnerami 
z BUŁGARII, SŁOWENII, TURCJI i WŁOCH, a także nadesłane przez 
naszych przyjaciół z LITWY, UKRAINY a nawet ISLANDII. Naszą ideą 
jest wspieranie nie tylko Seniorów w Polsce, ale też za granicą oraz 
inspirowanie do podejmowania działań na rzecz osób starszych w in-

nych krajach poprzez wdrażanie zagranicznej edycji programu Gmina 

Przyjazna Seniorom i Europejska Karta Seniora oraz międzynarodo-

wych i międzypokoleniowych projektów takich jak Szkoła Przyjazna 
Seniorom. Ten ostatni projekt realizowaliśmy z partnerami z TURCJI, 
SŁOWENII oraz IRLANDII. Sukcesem, z którego ogromnie się cieszymy, 
jest pierwsza turecka Szkoła Przyjazna Seniorom w Elmadağ (prowincja 
Ankara), gdzie Seniorzy będą zapoznawać dzieci z historią i tradycją 
oraz uczyć je rękodzieła, tkania, malowania i gotowania; dzieci na-

tomiast są przygotowywane do wspierania i aktywizowania swoich 
dziadków oraz Seniorów z rodziny czy sąsiedztwa.

Listopad i grudzień obfitował w spotkania o charakterze patrio-

tycznym oraz świątecznym. W tym roku ponownie odbyła się Wigilia 

dla Samotnych Seniorów z Głosem Seniora, którą zorganizowali-
śmy w naszej nowej siedzibie w Krakowie-Nowej Hucie. Przybyło na 
nią ponad 80 osób, w tym wielu naszych ambasadorów i przyjaciół. 
Świąteczno-opłatkowych spotkań było więcej. Wszystkie one świad-

czą o wzajemnej sympatii i chęci dalszej współpracy. 
W tym roku podsumowaliśmy też pierwszy etap bardzo ważnego dla 

nas projektu Nieznani Bohaterowie Niebios, w którym udokumentowali-
śmy i upamiętniliśmy 12 miejsc, gdzie spadły alianckie samoloty zestrze-

lone przez niemieckich okupantów na terenie Polski podczas II wojny 
światowej. Tym samym oddaliśmy hołd dzielnym lotnikom alianckim, 
którzy nieśli pomoc Armii Krajowej lub bombardowali strategiczne cele 
niemieckie. Wielu z tych podniebnych bohaterów spoczywa na polskiej 

OD REDAKCJI

Szanowni Państwo
ziemi. Zaangażowaliśmy do tego projektu lokalnych Seniorów, 
samorządy oraz miejscowe szkoły i przedszkola. W ten sposób 
aktywizacja społeczna i integracja międzypokoleniowa została 
połączona z edukacją historyczno-patriotyczną. W planach 
mamy odkrywanie i przywracanie zbiorowej pamięci kolej-
nych miejsc katastrof alianckich bombowców rozsianych po 
całej Polsce. 

W Nowy Rok wchodzimy z nowymi planami i wizjami, któ-

re chcemy realizować wspólnie z Wami. Podejmiemy kolejne 
inicjatywy, aby przeciwdziałać pandemicznemu strachowi 
i izolacji Seniorów. Zachęcamy Was do udziału w aktywizują-

cych konkursach i projektach, które cieszą się wśród Was tak 
wielką popularnością: Stylowi Seniorzy, Senior Działkowiec, 
Miłość po 60-te, Zwierzak Lekiem na Samotność, Przekaż 
nam swój Przepis, Patriotyczny Głos Seniora – Śladami 
Niepodległej, Nieznani Bohaterowie Niebios, Rymować 
każdy może, Szkoła Przyjazna Seniorom, Gmina Przyjazna 

Seniorom, Ogólnopolska Karta Seniora czy Stop Manipu-
lacji – Nie Daj się Oszukać!. Będziemy nadal udowadniać, 
że warto być Solidarnym z Seniorami, bo Razem Damy Radę!

Wszystkim Seniorkom i Seniorom w Nowym Roku życzy-

my zdrowia, przypływu optymizmu i energii oraz aktywności, 
która przynosi radość z bycia razem podczas wspólnie po-

dejmowanych działań i wyzwań. Niech moc będzie z Wami! 
Solidarni z Seniorami – Razem Damy Radę!

PArtNerzy NASzeGO MiĘdzyNArOdOweGO PrOjeKtu SASMe+
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W jednej ze swoich piosenek śpiewa Pani, że 
starość to nie wiek, nie metryka, lecz wybór, 
punkt widzenia…
Tak w istocie jest. Piosenka napisana dla mnie 

przez Wojciecha Młynarskiego zawiera mądrą re-
fleksję nad tym, w jaki sposób można patrzeć na 
starość: Starość to nie jest wiek / Starość to stan 
umysłu. / Kolejny misterny ścieg / Drzewom koro-
ny pozmieniał / Starość to nie jest wiek / Starość 
to punkt widzenia. (…) A  ja swe szanse oceniam / 
Błyszczy w pasjansie król karo / I myśli stan, punkt 

StaRość to nIe wIek  
– to Punkt wIDzenIa!


Kryształowo czysty głos, talent inter-
pretacyjny i kunszt estradowy, które 
odkrywają i doceniają kolejne poko-
lenia melomanów. Wiele nieprzemi-
jających, ponadczasowych szlagie-
rów, takich jak „Maleńki znak”, „Walc 
Embarras”, „Powrócisz tu”, „Tych lat 
nie odda nikt“ czy „Już nie ma dzi-
kich plaż”. 70  lat pracy artystycz-
nej. Miłość i  uznanie publiczności.  
irena santor – Pierwsza Dama 
Polskiej Piosenki, która niedawno 
obchodziła swe 87 urodziny, w wy-
wiadzie dla Głosu Seniora. 

widzenia / U mnie nie zmienia się w starość / Bo ja wśród barwnych 
różności / W życiu jak w sklepie za szybą / Umiem nie wybrać starości 
/ A przecież starość to wybór. Mogę się pod tymi słowami podpisać. 

Czy stereotypowe myślenie o starości ma dziś rację bytu? Jak 
należy dzisiaj patrzeć na Seniorów?
Moim zdaniem stereotypy na temat starości oczywiście nie są 

uzasadnione. Świat ewoluuje i pojęcie starości też ewoluuje. Kiedyś 
już czterdziestolatkowie uważani byli za osoby stare, a dzisiaj sie-
demdziesięciolatkowie biorą udział w maratonach. Seniorzy z reguły 
dbają o siebie, dzięki czemu mają coraz lepszą kondycję fizyczną 
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i psychiczną. Szczególnie dbajmy o dystans do spraw tego 
świata, nie rezygnujmy z poczucia humoru, bo to niedoce-
niany lek na całe zło.

Co inspiruje Panią do aktywności? Jakie są Pani spo-
soby na nostalgię?
Ciekawość świata. Wiem, że nie zgłębię nawet cząstki 

tego, co ten świat ma mi do zaoferowania, ale ciągle próbu-
ję: czytam, słucham, oglądam, dyskutuję, a moja ciekawość 
ciągle rośnie. A nostalgia? To bardzo piękne uczucie. Jest mi 
czasem potrzebna, więc przytulam ją do serca.

Co Pani poprawia humor? Jak dba Pani o zdrowie i do-
bre samopoczucie?
Przyjaciele i dobra muzyka. A jeżeli chodzi o zdrowie, to 

bardzo o nie dbam. Pilnuję wizyt kontrolnych, poważnie trak-
tuję zalecenia lekarskie, ale też nie popadam w przesadę. A co 
najbardziej leczy ciało i duszę? Spacery, najlepiej z kijkami.

Swojego czasu włączyła się Pani w kampanię promu-
jącą porozumienie międzypokoleniowe i dobre prak-
tyki związane z  oswajaniem starości. Zgodziła się 
też Pani przyjąć tytuł Ambasadora „Głosu Seniora”. 
Co chciałaby Pani przekazać czy też poradzić Senio-
rom szczególnie w czasie izolacji, obostrzeń, strachu 
przed kolejnymi falami epidemii?
Starsi ludzie nie powinni się izolować od otoczenia. Sa-

motność zabija. Bezpośredni kontakt z drugim człowiekiem 
jest bezcenny, ponieważ uzmysławia nam, ile możemy dać 
drugiemu człowiekowi i skorzystać z  jego doświadczenia. 
Może prochu już nie wymyślimy, ale nasz dorobek życiowy 
jest wielkim potencjałem i nie należy go zaprzepaścić. Jak 
wiemy z historii, decyzje czy działania młodych musiały 
uzyskać akceptację starszych. I dzisiaj by się przydało, żeby 
młodzież uważniej słuchała rad starszych.

W ubiegłym roku minęło 70 lat Pani pracy na estra-
dzie. Czy to już zamknięty etap Pani życia? 
Niestety, tak. To były bardzo piękne, ciekawe lata, które 

pozostaną na zawsze w moim sercu i mam nieśmiałą na-
dzieję, że u Państwa również.

Jest Pani Honorowym Obywatelem Solca Kujawskie-
go i  Honorową Studentką Uniwersytetu Trzeciego 
Wieku Wyższej Szkoły Gospodarki w Bydgoszczy Filii 
w Solcu Kujawskim. Proszę opowiedzieć nam o Pani 
związku z Solcem Kujawskim.
Z Solcem Kujawskim jestem związana od 1935 roku, czyli 

praktycznie od zawsze.
Czas wojny był dla mnie, jak zresztą dla wszystkich 

mieszkańców Solca, traumatyczny. 
Tu w pierwszych dniach okupacji Niemcy zamordowali 

49 Polaków. Wśród nich był mój Tata. W 47. roku wyjechały-
śmy z Mamą  do Polanicy Zdroju. Do Solca wróciłam w roku 
2005 na zaproszenie ówczesnego Burmistrza, Pana Anto-

niego Nawrockiego, oraz Rady Miasta, której przewodniczył 
Pan Bolesław Boczkaja, aby odebrać honorowe obywatel-
stwo miasta Solec Kujawski. Nie muszę mówić, jak wielkim 
zaszczytem i honorem zostałam obdarowana i  jakie ma 
to dla mnie znaczenie. Choć od dziesiątków lat mieszkam 
w Warszawie, to duchowo z Solca nigdy nie wyjechałam.

W roku 2019 odebrałam także indeks, jako honorowa 
studentka Uniwersytetu Trzeciego Wieku Wyższej Szkoły 
Gospodarki w Bydgoszczy Filii w Solcu Kujawskim. Sądzę, 
że Władze Uczelni przeceniły jednak moją możliwość do 
systematycznego uczęszczania na wykłady. Zazdroszczę 
wszystkim studentom-seniorom UTW rzetelności w studio-
waniu. Teraz, kiedy jestem na emeryturze, może i ja będę 
mogła zaspokajać swój głód wiedzy, zdobywając dobre 
oceny w indeksie. 

Solec Kujawski stał się szczęśliwym posiadaczem 
bogatej kolekcji Pani pamiątek. Bibliotece Publicznej 
w  Solcu Kujawskim przekazała Pani wiele płyt i  ka-
set zbieranych przez kilkadziesiąt lat, bogaty księgo-
zbiór z licznymi dedykacjami, zdjęcia i liczne nagrody. 
Wszystko to wyeksponowano w klimatycznym „Salo-
niku Ireny Santor”. 
Tak, z Solcem Kujawskim jestem bardzo związana i stąd 

taka decyzja o przekazaniu moich pamiątek. Jeśli odwiedzą 
Państwo Solec Kujawski, zapraszam do mojego saloniku 
w Bibliotece Publicznej przy ul. 23 Stycznia 9. Serdecznie 
pozdrawiam. Irena Santor. 

�� ROZMAWIAŁA MARIA MIKOŁAJCZAK
UTW W SOLCU KUJAWSKIM

AMBASADORKA GŁOSU SENIORA 

NA KrAKOwSKiM ryNKu



StyLOwi SeNiOrzy

Z przyjemnością skomentuję kolejne stylizacje. 
Oto dama z klasą – Halina Danieluk. Prezentuje się 
pięknie i elegancko. Sukienka w odcieniu spokoj-
nej szarości współgra z bladoróżowym żakietem 
i dobraną biżuterią. Barbara Lamanowicz to ko-
lorowy ptak z bardzo pozytywną energią. Jej sty-
lizacje są bardzo oryginalne i spójne z jej osobo-
wością. Danuta Jezierska – kobieta piękna i bardzo 
elegancka. Tu widzimy ją w klasycznej stylizacji 

PRoStota I wyRafInowanIe 
Kiedy oglądam nadesłane do redakcji piękne fotografie Stylowych 

Seniorów,  przychodzą mi na myśl genialne słowa Leonarda da 
Vinci – „Prostota jest szczytem wyrafinowania”.

ze świetnie dobraną biżuterią. Halina Cyprych to 
kolejna wspaniała, świadoma swojej urody dama 
w nietuzinkowej stylizacji. Tu wszystko pasuje – od 
fryzury i makijażu po kozaczki. Styl i klasa. Janusz 
Masłowski postanowił nam przypomnieć, że każdy 
mężczyzna dobrze wygląda w płaszczu. Spokojną 
stylizację znakomicie ożywia kolorowy szalik i kra-
wat. Janusz lubi bawić się modą. Udowadnia to na 
każdych kolejnych Senioraliach. 

hALiNA 
dANieLuK, 
bOrówiec

jANuSz 
MASłOwSKi, 

Miechów

bOżeNA i MiłOSz 
SAłAcińScy, bydGOSzcz

dANutA 
jezierSKA, 
wArSzAwA

hALiNA 
cyPrych, 
POzNAń

bArbArA LeMANOwicz, wrOcłAw
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Wyślij nam sWoje styloWe zdjęcie! 
Pokażmy, że styl, klasa i atrakcyjność nie mają limitu wieku. 

Zdjęcia prosimy wysyłać na adres e-mail: konkurs@manko.pl  
z dopiskiem: styl60+. Najlepsze stylizacje zostaną opublikowane,  
a ich autorzy otrzymają atrakcyjne nagrody!

Stylowi SeniorzyKonKURs!
Koordynatorka 

konkursu „Stylowi 
Seniorzy”, ambasa-

dorka „Głosu Senio-
ra”, Ogólnopolskiej 
Karty Seniora oraz 

kampanii Stop Manipula-
cji – Nie Daj się Oszukać!

�� HANNA PIEKARSKA 
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wyczaRowane 
SzyDełkIem 

Panie z Koła Robótek Ręcznych „Szy-
dełko” przy Domu Kultury Polskiego 
Związku Głuchych w Krakowie, któ-
re w kończącym się roku 2021 ob-
chodziło 15-lecie swego istnienia, 
zachwyciły nas bogactwem wzorów 
i kolorów własnoręcznie wydzierga-
nych sukienek. Obecnie „Szydełko” 
liczy 11 członkiń: Alicja Kokoszka (na 
osobnym zdjęciu), Iwona Oziębłow-
ska-Ptasznik, Katarzyna Mnich, ma-
ria Kapuściak, Maria Gamrot, Cze-
sława Cieniawska, Krystyna Rejczyk, 
Anna Maślak, Zofia Dudek, Wanda 
Rybka, Grażyna Piekarczyk.  

PoDzIwIam wSzyStkIch Razem  
I każDego z oSobna
Bożena Sałacińska potrafi wykorzystać w stylizacjach kla-

sykę – biała koszula zawsze będzie dobrze wyglądać zarówno 
na oficjalnych wydarzeniach, jak i przy bardziej kameralnych 
okazjach. Wystarczy elegancki żakiet i czarne spodnie i  już 
mamy stylizację wygodną i jednocześnie elegancką. Również 
mąż Bożenki, Miłosz Sałaciński, w eleganckim garniturze i błę-
kitnej koszuli z kolorowym krawatem prezentuje się bardzo 

stylowo. Jadwiga Szlezinger 
w bardzo ładnej, kobiecej su-
kience, zwracającej uwagę cie-
kawym połączeniem kolorów. 
Delikatna złota biżuteria jest tu 
jak najbardziej na miejscu. Do 
tego świetna fryzura i piękny 
uśmiech. Urszula Kowal-
ska to piękno, klasa, skrom-
ność i kobiecy urok w jednym. 
Wojtek Zawadka – po pro-
stu elegancki pod każdym 
względem. On ma swój styl. 
Tu wszystko świetnie pasuje. 
Brawo! I na koniec moje fawo-
rytki – 11 radosnych, barwnych  

kobiet w pięknych sukienkach! Każda z tych stylizacji to 
dzieło sztuki. Podziwiam wszystkie razem i każdą z osob-
na. Nie można od nich oderwać oczu. W bieli wyglądają 
niczym anioły albo łabędzie. Cudne. Od razu skradły moje 
serce. Gratuluję pomysłu, talentu i autentycznego piękna.

jAdwiGA 
SzLeziNGer, 

rybNiK

urSzuLA KOwALSKA, łódź wOjciech zAwAdKA, POzNAń
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Czekamy na Wasze zdjęcia w Waszych ogrodach i balkonach  
pod adresem e-mail: konkurs@manko.pl 

DroDzy seniorzy!

ogRóD  I DzIałka  
w zImowej SceneRII
 

Wydawać by się mogło, że zima to czas, kiedy na działce nie dzieje 
się nic godnego uwagi. Tymczasem Pani Krystyna z Zegrza, Senior-
ka zakochana w polskiej przyrodzie, przekonuje nas, jak wiele roślin 
właśnie zimą może zachwycać swoim pięknem. Takiej wrażliwości 
na otaczający świat uczy nas właśnie kontakt z naturą. 

SeNiOr dziAłKOwiec

Inicjatorka konkursu  
Senior Działkowiec  

oraz Ambasadorka Głosu Seniora

�� ELEONORA ChmIELARSKA (92) 
Z BOCHNI 

MieczySłAw z KrAKOwA – wArtO 
dbAć też O rOśLiNy dOMOwe

KryStyNA ruSiNeK z chełMA – 
wSPOMNieNie MiNiONeGO LAtA

8

Listopad już dawno minął. Z większości 
drzew liście opadły na ziemię jak porzucone 
marzenia. Złotobrązowe liście utrzymują się 
nadal na młodych bukach i grabach. No i oczy-
wiście na dębach. Czasami opadają z chrzę-
stem po większym mrozie w  bezwietrzny 
dzień. Lubię ten czas, gdy nikną kolory, a zie-
mia pokrywa się szronem. Ta pora roku ma 
swoje niepowtarzalne piękno. 

zImowe koloRy I zaPachy 
Wśród bezlistnych szkieletów drzew zimo-

zielone rośliny wykorzystują okazję, aby skupić 
na sobie uwagę – kolorem i zapachem. Gdy 
wokół bledną i giną wszystkie kwiaty, iglaki jak 
najlepsi przyjaciele dodają nam otuchy swoją 
zielenią. Zimą zachwycają nas mahonie, os-

trokrzew, irga z czerwonymi koralami, ogniki 
z zielonymi jeszcze w grudniu liśćmi i poma-
rańczowymi, czerwonymi lub żółtymi kulkami, 
chętnie zjadanymi przez ptaki. Bezlistne pędy 
dereni i wierzby przybierają ciekawe kolory. 
Liście trzmieliny zyskują kremowe obrzeża 
i różowe przebarwienia. W pełni zimy dobrze 
znane rośliny zyskują zupełnie inną tożsamość. 
O tej porze roku doceniamy kwiaty, które łatwo 
byłoby przeoczyć, gdyby pojawiły się w środku 
lata – na przykład bergenia, której liście na-
bierają brązowo-szkarłatnej barwy. Zimowe 
rośliny potrafią też rozsiewać zapach – zimą 
pachną niektóre gatunki wiciokrzewu i ocza-
rów. Uwielbiam zimę na działce.  

�� KRYSTYNA WSZOŁEK Z ZEGRZA

MArtA VrčKOVNiK  
z wNuczKą ŽiVą KrAVcAr 
ze SłOwAcji MAją SPOSób 
NA cAłOrOczNe uPrAwy.

zeyNeP ŞAhiN z turcji 
uwieLbiA PrAce NA SwOjej 

dziAłce i w OGrOdzie. 

ziMOwe KwiAty cieMierNiKA

czĘść uSchNiĘtych  
Liści dĘbu POzOStAje  

NA drzewie dO wiOSNy.

SENIOR

BALKONOWIEC



zwierzAK LeKieM NA SAMOtNOść

Opowieści o zwierzakach wraz z ich zdjęciami prosimy 
przysyłać pod adres mailowy konkurs@manko.pl  

zwIeRzak lekIem na Samotność

Przygarnęłam ją z podwórka. Nie wiedziałam wów-
czas, że tak szybko się zaprzyjaźnimy. Jak się okazało, 
każdy kot – podobnie jak każdy człowiek – ma swój 
charakter i swoje zwyczaje. Moja Micia na przykład 
bardzo lubi pochwały, zwłaszcza kiedy uda jej się zła-
pać mysz. Wtedy bardzo dumna i zadowolona z siebie 
kładzie ją przede mną. A jeżeli coś mi dolega, moja 
koteczka potrafi to wyczuć. Przychodzi wtedy do mnie 

i tuli się do bolącego miejsca. I od 
razu człowiekowi robi się lepiej. Mi-
cia jak stróż bacznie obserwuje oto-
czenie z wysokości parapetu. Zimą ogrzewa mnie swoim futerkiem. 
Uwielbia się łasić. Towarzyszy mi zawsze i  jest moim najlepszym 
przyjacielem. Każdego dnia zaskakuje mnie czymś nowym. Mogę 
śmiało napisać, że dzięki niej moje życie nabrało więcej barw.

�� ZUZANNA PISKORSKA Z CHEŁMA

moja PRzyjacIółka mIcIa

SenIoRze, aDoPtuj zwIeRzaka!


W tym wydaniu w ramach kampanii „Zwierzak Lekiem na Sa-
motność” przedstawiamy dwa pieski z dwóch partnerskich 
schronisk, które czekają na dom i prawdziwego przyjaciela. 

PRIAm   ma około 9 lat. Jest bardzo po-
zytywnie i przyjacielsko nastawiony do lu-
dzi, a także innych psów. Bardzo cieszy się 
z obecności człowieka i każdej poświęconej 
mu chwili. Ma sporo energii i bardzo lubi spa-
cery, podczas których zachowuje się spokoj-
nie i grzecznie. Jest łakomczuchem. Lubi być 
głaskany i przytulany. Na pewno nie będzie 
miał problemów z adaptacją w nowym miej-
scu. O ile tylko znajdzie dom. 

Informacja o możliwości adopcji PRIAMA 
pod nr. tel. 12 429 92 41 

 Mam ponad osiemdziesiąt lat. Moim najlepszym przyjacielem jest kotka 
Micia – pisze do nas PANI ZUZANNA Z CHEŁMA. Nadesłana przez nią hi-
storia to jeden z licznych dowodów na to, że przyjaźń zwierzaka może dać 
Seniorom wiele radości i mocy. Zachęcamy do naśladowania. 

zwIeRzakI naSzych 
ambasadorek

dj-wiKA (wirGiNiA SzMyt) Nie wyObrAżA SObie 
dOMu bez KOcurA duduSiA.

hANNA PieKArSKA z Kicią. KiciA zOStAłA zNALeziO-
NA NA dziAłce z chOrą łAPKą. dziś jeSt KOchANą 
PSOtNicą – jAK OKreśLA P. hANiA.

NuraN I  JeJ NIetyPowy PuPIl ImIeNIem mah-

mut, turcJa

LOLA   została znaleziona, jak błąkała się 
po ulicy. Nikt się po nią nie zgłosił. Ma około 
11 lat, waży niecałe 10 kg. Jest nieufna, boi 
się nowych osób,  próbuje uciekać i dlatego 
podczas spacerów potrzebuje na razie po-
dwójnego zabezpieczenia (smycz na obro-
żę i szelki), ale widać, że powoli się otwiera. 
Na pewno w domowych warunkach o wiele 
szybciej przekonałaby się do człowieka – 
brakuje jej po prostu ciszy, spokoju i kocha-
jącego, cierpliwego opiekuna. 

Informacja o możliwości adopcji LOLI pod 
nr. tel. 41 361 67 24 
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MiłOść PO 60-tce

10

Na miłość
nigDy nie jest

za późNo

Wiek nie jest ograniczeniem w miłości. 
W każdym wieku zasługujemy na szczęście. 
Udało Ci się znaleźć swoją drugą połówkę 
po 60-tce? A może znasz kogoś, kto znalazł 
swoją miłość na emeryturze? Podziel się swoją 
historią, aby zainspirować innych.

StANiSłAwA  
bAbecKA-SOjKA  
z MĘżeM zbiGNieweM

miłość po 60-TCE!

Czekamy na Wasze listy,  
zdjęcia i recepty na miłość  
konkurs@manko.pl  

lub: os. Urocze 12, 31–953 Kraków

Iolanda i Ottavio to sympatyczna para Seniorów z małej wioski 
Villagrande Strisaili w prowincji Nuoro na Sardynii. Sardynia to 
wyspa na Morzu Śródziemnym, która należy do tzw. niebieskiej 
strefy, czyli pięciu miejsc na świecie, gdzie ludzie żyją wyjątkowo 
długo, w dobrej kondycji fizycznej i psychicznej oraz poczuciu 
spełnienia i zadowolenia z życia. I co ciekawe, tu – w przeciwień-
stwie do globalnych statystyk – mężczyźni żyją dłużej niż kobiety.  

lIStowne ośwIaDczyny 
Nasi bohaterowie pobrali się 27 sierpnia 1966 roku. Iolanda 

miała wtedy 30 lat, a Ottavio 43! Iolanda przez całe życie praco-
wała na roli i powiedziała nam, że nigdy nie podróżowała. Do dziś 
jej pasją jest uprawa roli. Prawie codziennie dogląda swojego pola 
i ogrodu w pobliżu jej domu – podlewa rośliny, kosi trawę, robi 
bruzdy motyką pod zasiew. Także Ottavio od młodości pracował 
w Villagrande w gospodarstwie, przy zwierzętach i na polu. Nie 
walczył podczas II wojny światowej, ponieważ na froncie zgi-
nął jego brat. Jako dojrzały mężczyzna poprosił Iolandę o rękę. 
Uczynił to na piśmie – napisał do wybranki list. Ona z początku 
wahała się. Najpierw poprosiła o radę starszego brata, a potem 
jeszcze przez jakiś czas zastanawiała się aż wreszcie się zgodziła. 

PoDążać właSną DRogą 
Czemu zawdzięczają zdrowie i szczęście? To pierwsze die-

cie, a to drugie – rodzinie. Iolanda spożywa głównie to, co sama 
wyhoduje. Lubi proste, naturalne jedzenie – warzywa ze swoich 
upraw i mięso z miejscowej hodowli. Także Ottavio uwielbia lo-
kalne jedzenie, a szczególnie węgorze z miejskiego targu lub 
sklepu rybnego. Ich kulinarne preferencje mają niewiele wspól-
nego z klasyczną kuchnią włoską. Iolanda nigdy nie jadła pizzy. 
Bardzo lubi natomiast „pistoccu” – tradycyjny sardyński chlebek 

pasterzy, wyrabiany tyl-
ko z mąki i wody, który 
jada z  serem. Ottavio 
i  Iolanda mają czte-
ry córki i trzech synów 
oraz czternaścioro wnu-
cząt – dwóch chłopców 
i dwanaście dziewczy-
nek. Iolanda powtarza, 
że rodzina jest jej boga-
ctwem. Jest szczęśliwa, 
bo wszystkie jej dzieci 
są „zadomowione”, co 

moIm bogactwem jeSt RoDzIna
 W tym numerze przedstawimy historię długowiecz-

nych małżonków z Sardynii, którzy pobrali się 55 lat 
temu i do dziś cieszą się wzajemną miłością. Opo-
wieść o szczęśliwym życiu Iolandy (85) i Ottavia (98) 
nadesłali do Głosu Seniora nasi partnerzy z Włoch.

oznacza, że każde ma rodzinę i pracę. Gdy była mło-
da, sąsiedzi mówili jej, że mają za dużo dzieci, ponie-
waż byli nie dość zamożni, aby zapewnić im dostatek. 
Ale Iolanda zawsze wiedziała swoje i podążała własną 
drogą. I teraz, w wieku 85 lat, nadal deklaruje, że jest 
naprawdę zadowolona ze swojego życia! Gratulacje, Io-
lando i Ottavio, jesteście przykładem dla nas wszystkich! 

�� TEKST: FRANCESCA CUCCU 
Zdjęcia: z archiwum rodziny Mereu

1010



SOLidArNi z SeNiOrAMi

SolIDaRność 
zawSze w cenIe
 W dobie pandemii i izolacji wzajemna solidarność i życz-

liwość są szczególnie cenne. Wyrazem solidarności może 
być konkretny gest pomocy, jak również dobre słowo, 
pamięć i szczere pozdrowienie. Są to wartości między-
ludzkie i ponadnarodowe. U progu Nowego Roku przeka-
zujemy wszystkim Seniorom życzenia od słuchaczy Pol-
skiego UTW w Solecznikach na Litwie: „Aby rok 2022 był 
czasem spełnionych marzeń, pełnym optymizmu, wiary, 
niegasnącej nadziei oraz satysfakcji z życia codzienne-
go”. Głos Seniora dołącza się do tych pięknych życzeń. 

jAdwiGA SiNKiewicz, PrezeS POLSKieGO utw w SOLecz-
NiKAch z NAjNOwSzyM GłOSeM SeNiOrA

 Związek Polaków na Ukrainie Oddział im. Adama Mi-
ckiewicza w Odessie podzielił się z nami radosną informa-
cją o 104. urodzinach pani Zofii Curkan. Za pośrednictwem 
rodziny – z uwagi na sytuację epidemiologiczną 
– Prezes Stowarzyszenia Swietłana Zajcewa-
-Wełykodna przekazała Dostojnej Jubilatce 
serdeczne życzenia wraz z upominkiem. 

Pani Zofia urodziła się 28 listopada 1917 roku 
w Odessie, gdzie mieszka do dziś. Jej rodzi-
ce, Ludwik Przetakowski i Klementyna Prze-
takowska z domu Martynowa, byli Polakami. 
Ojciec pochodził z miasta Staszów (święto-
krzyskie). W  1909 roku został powołany do 
wojska carskiego. W roku 1914 roku poślubił 
Klementynę, która pochodziła z miejscowości 

W  niewielkim bułgarskim mieście Pravets 
mieszka wiele samotnych osób starszych, odizo-
lowanych od świata przez pandemię. Nasi partne-
rzy z Bułgarii przekazali nam informację o pięknej, 
spontanicznej akcji pomocy dla tamtejszych Se-
niorów. Giunona Kiriakidu wraz z zespołem mło-
dych wolontariuszy za pośrednictwem mediów 
społecznościowych i platform internetowych zor-
ganizowała zbiórkę żywności z długim terminem 
ważności oraz artykuły pierwszej potrzeby, które 
zostały rozdzielone na paczki i przekazane Senio-
rom wraz z ugotowanym dla nich ciepłym posił-
kiem. Pomocą objętych zostało około 800 osób. 
Seniorzy byli zaskoczeni, wzruszeni i niezwykle 
wdzięczni nie tylko za paczki i ciepły posiłek, ale 
przede wszystkim za uwagę i rozmowę, bo za tym 
w dzisiejszych czasach najbardziej tęsknią. 

104-letnIa Polka z oDeSSy Niemirowcy w guberni podolskiej, i osiedlił się w Odessie. 
Państwo Przetakowscy mieli czworo dzieci – Zofia miała 
siostrę i dwóch braci. W domu rozmawiano tylko w ję-
zyku polskim i pielęgnowano wiarę i tradycję katolicką. 
Zofia uczęszczała do siedmioletniej polskiej szkoły nr 42 

w Odessie. W roku 1937 ojciec rodziny został 
aresztowany w ramach akcji NKWD przeciwko 
Polakom i skazany na 10 lat łagru za działal-
ność kontrrewolucyjną, a mianowicie za mó-
wienie w domu po polsku, o czym donieśli są-
siedzi. Prześladowania dotknęły całą rodzinę. 
W 1938 roku Zofia wyszła za mąż za Ludwika 
Jurija Curkana. Ma dwie córki, troje wnuków 
i pięcioro prawnuków. Wszyscy oni mieszkają 
obecnie w Polsce. Pani Zofia została w Odessie, 
ale marzy, żeby jeszcze raz zobaczyć Polskę. 
Życzymy, aby to marzenie się spełniło!

SPontanIczna 
akcja młoDych

PAczKi PrzyGOtOwANe Przez wOLONtA-
riuSzy dLA SeNiOrów

GiuNONA i  SeNiOrKA z  PrAVeteS, 
bułGAriA
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MAłOPOLSKA SOLidArNA z SeNiOrAMi

PrzedśwIąteczNe SPotKaNIe StudeNteK I StudeN-

tów utw Na uNIwerSytecIe rolNIczym w KraKowIe. 
Był BarwNy orSzaK KolędNIczy, wyKłady I PreleK-
cJe, a Każdy z oKoło Stu uczeStNIKów otrzymał 
GłoS SeNIora. Na zdJęcIu: łuKaSz SalwarowSKI, 
GrażyNa tworeK I Prof. KazImIerz wIech

NAjStArSzyM uczeStNiKieM wiGiLii z GłO-
SeM SeNiOrA był StANiSłAw dĘbSKi (94) 
z NOwej huty.

DzIękujemy, że jeSteścIe z namI!

W tym roku w naszej nowej, większej siedzibie mogliśmy zorganizo-
wać Wigilię dla Samotnych Seniorów. Przybyło na nią ponad 80 osób, 
w tym wielu naszych ambasadorów, przyjaciół oraz sympatyków. Byli 
z nami m.in.: Przewodniczący Rady Krakowskich Seniorów Antoni Wiatr, 
Radna Miasta Krakowa i Nowej Huty Bogumiła Drabik, Grażyna Tworek 
z UTW UR, Stylowe Seniorki Małgorzata Bielczyk i Bogusława Hodyl, 
Ambasadorki Joanna Talar, Janina Czaja, Jadwiga Wszół, Krystyna 
Ćwiklińska, Jadwiga Balcer-Dejworek, Teresa Baszak, Barbara Nogieć. 
Dziękujemy wszystkim za życzenia i upominki, którymi zostaliśmy obda-
rowani. Wigilia została zorganizowana ze środków własnych Stowarzy-
szenia MANKO – Głos Seniora. Dziękujemy za wsparcie Gospodarstwu 
Rybackiemu Dolina Będkowska. 

PamIętajmy o Samotnych SenIoRach
Do wspólnego stołu zasiedliśmy 20 grudnia o godzinie 17.00. Były 

tradycyjne, postne dania: barszcz, karp, pierogi, kapusta z grochem, śledź 
oraz ciasta. Śpiewaliśmy wspólnie kolędy, rozmawialiśmy, po prostu byli-
śmy razem.  Każdy z uczestników otrzymał naturalny Zakwas z Buraków 
ze Spiżarni Głosu Seniora oraz najnowsze wydanie magazynu Głos Se-
niora. Jak zawsze nie zabrakło też elementu edukacyjnego – Prezes Łu-
kasz Salwarowski mówił o aktu-
alnie realizowanych projektach: 
„Zostań Współtwórcą Głosu 
Seniora”, „Szkoła Przyjazna Se-
niorom” i „Nieznani Bohaterowie 
Niebios” i przeprowadził war-
sztaty o bezpieczeństwie „Stop 
Manipulacji – Nie Daj się Oszu-
kać”. Przypomniał również, że 
w Polsce żyje około 8 milionów 
niezrzeszonych i niezaktywizo-
wanych Seniorów. Mniej więcej 
połowa z nich to osoby samot-
ne, czekające na uwagę i zain-
teresowanie ze strony drugiego 
człowieka. Musimy starać się do 
nich dotrzeć. To zadanie na ko-
lejne lata naszej działalności. 

Ostatnie miesiące przyniosły wiele wspaniałych wydarzeń – 
od listopadowych spotkań o charakterze patriotycznym po-
przez wydarzenia kulturalne po grudniowe spotkania przy 
opłatku w świątecznej atmosferze. Niezależnie od even-
tów w ramach kampanii społecznej „Małopolska Solidar-
na z Seniorami” trwa regularna współpraca Głosu Seniora 
z instytucjami i organizacjami senioralnymi. Wszystkie te 
liczne działania to efekt ogromnego zaangażowania i pracy 
ze strony naszego Stowarzyszenia, jak również samych Se-
niorów. Ale zapewniamy, że warto. Dziękujemy za wszystkie 
słowa uznania i wdzięczności oraz świąteczne życzenia, któ-
re do nas ostatnio dotarły. Dziękujemy, że jesteście z nami!
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Seniorzy z Sądecczyzny odbyli wspaniałą podróż 
do magicznego świata opery, operetki i baletu. Zo-
stali oczarowani wirtuozerią reżyserii i gry aktorskiej, 
mistrzostwem śpiewu, ekspresją tańca, barwnymi 
kostiumami, grą świateł, pięknem i atmosferą ope-
rowych wnętrz. Jeszcze długo po tym, jak zapadła 
kurtyna i zamilkły ostatnie dźwięki orkiestry, pozo-
stali pod wielkim wrażeniem spektaklu. Dodatkowym 
przeżyciem dla uczestników wyjazdu było spotkanie 
z Henrykiem Konwińskim, 85-letnim wybitnym reży-
serem i choreografem. Takie bezpośrednie obcowa-
nie z kulturą wysoką pogłębia wrażliwość, poszerza 
horyzonty, kształtuje gusta artystyczne. Dodać na-
leży, że projekt został zrealizowany dzięki Funda-
cji Sądecczyzny z Prezes Anną Majdą na czele oraz 

UTW w Starym Sączu, zaś prze-
wóz Seniorów do Opery Śląskiej 
został sfinansowany przez Lu-
domira Handzla – Prezydenta 
Nowego Sącza, Jacka Lelka – 
Burmistrza Starego Sącza, Mar-
tę Słaby – Wójta Łabowej oraz 
Piotra Rybę – Burmistrza Kryni-
cy. Takie postawy samorządow-
ców, ludzi kultury i sztuki oraz 
społeczników warto ukazywać 
i promować.  

kIno Dla SenIoRa z głoSem SenIoRa

oPeRa Dla SenIoRa

PrezeS łuKASz SALwArOwSKi witA Przybyłych SeNiOrów. GrudNiOwe „KiNO dLA SeNiOrA” uświetNił POKAz MOdy StyLOwi 
SeNiOrzy GłOSu SeNiOrA.

Podczas ostatnich VIII Międzynarodowych Senioraliów został zainaugurowany cykl „Kino dla Seniora”. 
Seniorzy obejrzeli wówczas film Pojedynek na głosy. Kolejne wydarzenie z tego cyklu miało miejsce 
w październiku i zgromadziło ponad 600 osób. Tym razem odbył się pokaz filmu Teściowie. Podczas 
ostatniego „Kina dla Seniora” wyświetlony został obraz Najmro – kocha, kradnie, szanuje. Przy okazji 
seansów w cenie 5 zł – oczywiście z Ogólnopolską Kartą Seniora – Stowarzyszenie MANKO – Głos Se-
niora organizuje w Kinie Kijów bezpłatne badania diagnostyczne, wykłady edukacyjno-aktywizacyjne, 
degustacje Zakwasu z Buraków ze Spiżarni Głosu Seniora oraz inne atrakcje. 

Dzięki staraniom i  mecenatowi Marty Mordar-
skiej – Radnej Województwa Małopolskiego, oraz 
życzliwości Łukasza Goika – Dyrektora Opery Ślą-
skiej w Bytomiu, pod koniec roku ponad dwustu Se-
niorów z terenu Nowego i Starego Sącza, Krynicy 
oraz Łabowej miało niepowtarzalną okazję obej-
rzeć na żywo trzy klasyki opery, operetki i baletu – 
„Straszny Dwór” Stanisława Moniuszki, „Don Kichota” 
(balet Mariusa Petipy z muzyką Ludwiga Minkusa) 
oraz „Zemstę Nietoperza” Johanna Straussa. Ten 
piękny gest wobec osób starszych godzien jest nie 
tylko pochwały ale też naśladowania. 
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MAłOPOLSKi GłOS SeNiOrA
Projekt zrealizowano przy wsparciu

finansowym Województwa
Małopolskiego

reKtOr utw hALiNA StASzczAK, wójt PiOtr PiOtrOwSKi z MAłżONKą 
eLżbietą OrAz AMbASAdOr GłOSu SeNiOrA MAreK PiLch

razem 
Damy RaDę!


 Stowarzyszenie MANKO – Głos Seniora równie często 
jest gospodarzem, jak i gościem oraz patronem wielu 
ważnych spotkań. Bardzo cenimy sobie wszystkie za-
proszenia. Są one pokłosiem wspólnej pracy na rzecz 
Seniorów, a także środowisk patriotycznych. Podczas 
jednego z takich wydarzeń spotkała nas niezwykle miła 
niespodzianka – Redaktor Naczelny Głosu Seniora Łu-
kasz Salwarowski otrzymał z rąk Prezes Marii Więsek 
dyplom uznania oraz honorową odznakę Stowarzyszenia 
Polaków Represjonowanych przez III Rzeszę. Dyplom 
uznania otrzymała także nasza Ambasadorka Joanna 
Talar. Jesteśmy dumni, że możemy wspierać działalność 
i misję Stowarzyszenia zrzeszającego tak szczególną gru-
pę Seniorów – urodzonych w niemieckiej niewoli lub wy-
wiezionych jako dzieci do niewolniczej pracy do Niemiec.

Tam, gdzie nie możemy być osobiście, docieramy poprzez nasz ma-
gazyn. Jak donosi nasza ambasadorka Danuta Baliczek, Głos Seniora 
rozdany został na listopadowym spotkaniu Koła Terenowego PZERiI 
w Spytkowicach. Otrzymały go również osoby starsze, biorące udział 
w akcjach i wydarzeniach kulturalnych organizowanych przez Gminę, 
Gminne Centrum Kultury oraz lokalne organizacje pozarządowe.

głoS SenIoRa w SPytkowIcach

człONKOwie StOwArzySzeNiA POLAKów rePreSjONOwANych 
Przez iii rzeSzĘ POdczAS PrzedświąteczNeGO SPOtKANiA

Na spotkaniu opłatkowym Stowarzyszenia UTW 
Mogilany w zabytkowym Dworku Konopków, na 
które Głos Seniora zaprosiła Rektor Halina Stasz-
czak, zostaliśmy zaskoczeni umiejętnościami mu-
zyczno-wokalnymi Wójta Piotra Piotrowskiego 
oraz talentem studentów-seniorów. Oto fragment 
pastorałki napisanej przez Kazimierza Królika spe-
cjalnie na tę okazję:

kolęDują w utw!

Pytał się Pan Jezus jako małe dziecię
hej, wy mogilanki, gdzie wy to idziecie.
Idziemy, jedziemy, bo dzisiaj będziemy
Kolędować w utw!
I widzi Jezusek spotkanie niewieście
Pośród kilku mężczyzn jak rodzynki w cieście.
Grają i śpiewają, winem popijają 
Kolędują w utw!

W spotkaniu uczestniczyły również m.in. Wi-
ceprezes Stowarzyszenia UTW Krystyna Kotarba 
oraz Dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury w Mogi-
lanach Martyna Strączek.

KOLĘdujAcyM SłuchAczOM utw PrzyGrywAłA KAPeLA LudOwA MO-
GiLNie – LAureAci MiNiSteriALNej NAGrOdy iM. OSKArA KOLberGA.
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SPotkanIa z głoSem SenIoRa  
w lIStoPaDzIe I gRuDnIu
W  listopadzie pamiętamy 

o wydarzeniach, które przynio-
sły Polsce niepodległość. Dla-
tego właśnie w tym miesiącu 
w ramach projektu Patriotycz-
ny Głos Seniora – Śladami Nie-
podległej zorganizowaliśmy 
Patriotyczny Wieczorek Poe-
zji. Wydarzenie miało miejsce 
w Centrum Sztuki Współczes-
nej Solvay w Krakowie. Na sce-
nie wystąpił Teatr po Latach 
– integracyjny pokoleniowo 
amatorski zespół teatralny, li-
czący kilkunastu członków 
w  wieku od 10 lat do 80+, 
z Centrum Kultury w Świątni-
kach Górnych. Widownia en-
tuzjastycznie przyjęła rados-

łuKASz SALwArOwSKi i rObert SPriNGwALd, AKAdeMiA SeNiO-
rA, Grudzień 2021

akaDemIa SenIoRa w Solvayu
W ramach comiesięcznego cyklu „Akademia Seniora” 
realizowanego we współpracy z krakowskim Centrum 
Sztuki Współczesnej Solvay  w listopadzie odbył się wy-
kład Szefa Rady Programowej Głosu Seniora, dra n. med. 
Krzysztofa Czarnobilskiego ze Szpitala MSWiA w Krako-
wie pt. „Porady geriatry na każdą porę roku”. W trakcie 
wydarzenia można było zapisać się na bezpłatne badania 
przesiewowe w kierunku migotania przedsionków serca 
wykonywane przez Krakowskie Centrum Diagnostyczno-

-Kliniczne. W grudniu podczas Akademii Seniora odby-
ło się podsumowanie kampanii „Nieznani Bohaterowie 
Niebios” – projektu upamiętniającego 12 miejsc katastrof 
samolotów alianckich, niosących pomoc okupowanej 
Polsce i bombardujących cele niemieckie. Wykład pro-
wadzili: Prezes Łukasz Salwarowski, Stanisław Wojdyła – 
Prezes Krakowskiego Oddziału Stowarzyszenia Seniorów 
Lotnictwa Wojskowego RP oraz Robert Springwald – hi-
storyk z Muzeum AK w Krakowie. Następnie uczestnicy 
obejrzeli spektakl komediowy „Kancelaria adwokacka” 
(reż. Natalia Wojtala, scen. Lucyna Adamus-Surówka, 
opr. muz. Maciej Pałczyński) w wykonaniu Teatru Lekko 
z Górki z CAS Borsuczek.

ny i zarazem wzruszający koncert poetycko-muzyczny „Przeszłość  
jest to dziś, tylko cokolwiek dalej” (scen. i reż. Natalia Wojtala, opr. 
muz. i śpiew Wojciech Knaś i grupa teatralna). Wieczorek zakończy-
ło wspólne śpiewanie pieśni patriotycznych pod przewodnictwem 
i z akompaniamentem Barbary Leśniak. 

łuKASz SALwArOwSKi i dr KrzySztOf czArNObiLSKi, AKAdeMiA 
SeNiOrA, LiStOPAd 2021
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฀Od roku 2020 na stałe wprowadziliśmy coroczną wy-
płatę 13. emerytury dla wszystkich emerytów i rencistów 
(w 2021 roku w wysokości 1250,88 zł brutto). W listopadzie 
2021 r. wypłacona została także 14. emerytura. Nie zapomi-
najmy też o waloryzacji świadczeń, która zapewnia utrzyma-
nie realnej wartości świadczeń. Na przestrzeni ostatnich lat, 
reagując adekwatnie do aktualnej sytuacji społeczno-go-
spodarczej, wprowadzaliśmy korzystne dla świadczeniobior-
ców zmiany w zasadach waloryzacji. Chodzi tu o waloryzację 
procentowo-kwotową, która np. w latach 2019 i 2020 spo-
wodowała wyższy wzrost najniższych świadczeń niż gdyby 
została przeprowadzona procentowa waloryzacja. W 2022 r. 
prognozujemy, że wskaźnik waloryzacji wyniesie 104,89%. 

jakIe koRzyścI PRzynIeSIe SenIoRom 
PRogRam PolSkI łaD? 
W ramach reformy systemu podatkowego „Polski Ład” 

już od stycznia 2022 roku podniesiona zostanie kwota wol-
na od podatku do 30 000 zł, co dla emerytów i rencistów 
pobierających świadczenia do 2500 zł miesięcznie oznacza 
emeryturę lub rentę wolną od podatku dochodowego od 
osób fizycznych. Zatem przeciętny emeryt będzie otrzymy-
wał nawet 2000 zł rocznie więcej niż obecnie. Dzięki temu 
rozwiązaniu aż 2/3 emerytów przestanie płacić podatki. A na 
reformie skorzysta ponad 90% emerytów.

a co z emeRytamI, któRzy chcą 
PozoStać aktywnI zawoDowo?
Dla nich wprowadzony zostanie PIT-0 dla Seniora. Będą 

z niego mogli korzystać zatrudnieni na etacie, pracujący na 
zleceniach oraz przedsiębiorcy, którzy mimo osiągnięcia 

uprawnień do emerytury zrezygnują z jej pobierania i będą 
dalej aktywni zawodowo. Trzeba mocno zaznaczyć, że to 
jest przywilej, a nie nakaz. Są osoby, które na przykład ze 
względu na stan zdrowia wyczekują przejścia na emery-
turę. Tutaj jest wybór: można złożyć wniosek o emeryturę 
i można również pozostać na rynku pracy i skorzystać z ulgi 
podatkowej. Odprowadzane do ZUS składki będą zwiększać 
zewidencjonowany kapitał, od którego w przyszłości zo-
stanie wyliczona emerytura (wyższa z każdym miesiącem 
aktywności zawodowej). Dodatkowym przychodem będzie 
podatek (do poziomu progu podatkowego), którego nie 
trzeba będzie, tak jak obecnie, płacić. 

�� ROZMAWIAŁ ŁUKASZ SALWAROWSKI

Kontynuowanie aktywności zawodowej po osiągnięciu 
wieku emerytalnego – bez względu na osiągane do-
chody z pracy – nie powoduje żadnych negatywnych 
konsekwencji w wysokości pobieranej emerytury. Wy-
sokość świadczenia nie jest obniżana lub prawo do 
świadczenia nie jest zawieszane, jak ma to miejsce przy 
emeryturach wcześniejszych.

W ramach pakietu inflacyjnego przygotowane zostały 
działania osłonowe, wspierające gospodarstwa domo-
we o niskich i średnich dochodach – w tym również 
emerytów i rencistów.

Seniorzy to grupa, która wymaga szczególnej troski ze strony państwa. To często osoby schorowane, potrzebu-
jące opieki  i wsparcia. Właśnie dlatego nieustannie podejmujemy działania ukierunkowane na poprawę sytuacji 
finansowej emerytów i rencistów. Ochroną obejmujemy w szczególności osoby pobierające niskie świadczenia – 
mówi miNisTEr sTaNisław szwEd, sEkrETarz sTaNu w miNisTErsTwiE rodziNy i poliTyki społECzNEj. 

na reformie 
PoDatkowej 
skorzysta  
90% emerytów  
I RencIStów

WAżNE DLA PRACUJąCYCH EMERYTÓW 

W OBLICZU ROSNąCYCH CEN

POLityKA SeNiOrALNA Projekt współfinansowany ze środków otrzymanych  
w ramach programu wieloletniego na rzecz  

Osób Starszych „Aktywni+” na lata 2021–2025
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Osób Starszych „Aktywni+” na lata 2021–2025

z analizy danych napływających do rzecznika Praw Pa-
cjenta wynika, że pandemia covid-19 ograniczyła pacjen-
tom dostęp do leczenia i diagnostyki zwłaszcza w ambu-
latoryjnej opiece specjalistycznej. Pojawił się też nowy 
problem zgłaszany przez pacjentów, dotyczący odmowy 
leczenia z powodu covid-19 lub jego podejrzenia. 

Od niemal dwóch lat system ochrony zdrowia przechodzi 
jedną z najtrudniejszych prób na przestrzeni ostatnich lat. 
Utrzymujący się stan epidemii w znaczący sposób wpłynął 
na organizację świadczeń zdrowotnych we wszelkich moż-
liwych zakresach – mówi w wywiadzie dla Głosu Seniora 
baRtłomIej chmIelowIec RzecznIk PRaw Pacjenta. – 
Jednym z poważniejszych obszarów wymagających naprawy 
jest problem dostępności do świadczeń innych niż covidowe, 
co szczególnie uderza w osoby 60+.

Jakie działania w tej trudnej sytuacji zostały podjęte 
przez Rzecznika Praw Pacjenta? 
Od początku pandemii, dzięki wykorzystaniu różnych 

kanałów komunikacji, pozostajemy w  stałym kontakcie 
z pacjentami oraz ich rodzinami, pomagając im zrozumieć 
zawiłości systemu. Równocześnie stale informowałem de-
cydentów o problemach zgłaszanych przez pacjentów, 
wskazując na potrzebę wprowadzenia zmian systemowych. 
Wystąpiłem m.in. do Ministra Zdrowia o poprawę opieki 
onkologicznej i kardiologicznej w czasie pandemii covid-19. 
Wystosowałem pisma do wojewodów oraz kierowników 
podmiotów leczniczych w sprawie możliwości uzyskania 
świadczeń zdrowotnych przez pacjentów ze schorzeniami 
innymi niż covidowe. Wystąpiłem do decydentów w sprawie 
bezpieczeństwa stosowania szczepionki mRNA p/COVID-19. 
Prezesa Narodowego Funduszu Zdrowia natomiast  prosiłem 
o wyjaśnienia w sprawie likwidacji lub zawieszenia działal-
ności oddziałów niecovidowych. To tylko przykłady moich 
działań w kierunku poprawy sytuacji polskich pacjentów. 
Chciałbym podkreślić, że dla mnie i moich współpracow-
ników Seniorzy są grupą wymagającą szczególnej uwagi, 
ochrony i realnej pomocy. 

Co z punktu widzenia Rzecznika Praw Pacjenta moż-
na czy należałoby zrobić, aby system opieki zdrowot-
nej działał niezależnie od pandemii, która może po-
trwać jeszcze długo?
Analiza wpływających do Biura RPP skarg wskazuje, 

że należałoby wdrożyć działania na kilku podstawowych 
obszarach. Przede wszystkim istnieje potrzeba dostoso-

wania infrastruktury podmiotów leczniczych do wymogów 
pandemii, tak by ewentualne zmiany nie rzutowały nega-
tywnie na sytuację pacjentów. Ważne jest też zapewnienie 
adekwatnego systemu wsparcia pacjentów z covid-19, 
w szczególności w zakresie właściwej dostępności do „re-
habilitacji covidowej”. Niezwykle istotne jest też stworzenie 
warunków do właściwej komunikacji z pacjentem, co doty-
czy w szczególności informowania o zmianach w zakresie 
udzielanych świadczeń oraz ich dostępności. Komunikacja 
ta powinna być zarówno łatwo dostępna, jak i przystęp-
na, czyli zrozumiała. Jednocześnie należy wesprzeć ko-
munikację pacjentów z lekarzami oraz przedstawicielami 
innych zawodów medycznych, tak by zapewnić możliwie 
największą efektywność udzielanej pomocy. Dostępność 
kadr medycznych dla pacjentów można poprawić na przy-
kład przez poszerzanie kompetencji wspierających zawo-
dy medyczne. Jak widzimy, epidemia uświadomiła nam 
wszystkim, jak wiele jest jeszcze do zrobienia w kwestii 
zapewnienia bezpieczeństwa pacjentom, zwłaszcza tym 
powyżej 60 roku życia.

�� ROZMAWIAŁ ŁUKASZ SALWAROWSKI

ePIDemIa covID-19,  
a DoStęPność  
Do śwIaDczeń  
zDRowotnych

17



www.glosseniora.pl

POLITYKA SENIORALNA Projekt współfinansowany ze środków otrzymanych  
w ramach programu wieloletniego na rzecz  

Osób Starszych „Aktywni+” na lata 2021–2025

Jaka jest skala braku równej dostępności do produk-
tów, usług i przestrzeni w naszym społeczeństwie? 
Z pewnością wciąż zbyt duża. Pośrednio lub bez-

pośrednio problemy związane z brakiem dostępności 
przestrzeni publicznej dotykają nawet do 8 mln Polaków. 
Spośród nich aż 4,7 mln osób, czyli około 12% naszego 
społeczeństwa, to osoby z orzeczoną niepełnospraw-
nością, które w szczególny sposób odczuwają istnienie 
barier uniemożliwiających im samodzielne i swobod-
ne funkcjonowanie czy realizowanie swoich pasji. Brak 
dostępności to także ograniczenia komfortu w podró-
żowaniu czy komunikacji. Niedogodności i utrudnienia 
w różnych obszarach funkcjonowania odczuwa nawet 
1/3 całego społeczeństwa. Znaczną część tej grupy sta-
nowią Seniorzy, którzy z wiekem naturalnie tracą spraw-
ność zmysłów czy czują ubytek sił fizycznych. Faktu tego 
nie można bagatelizować także z uwagi na prognozy 
demograficzne. Dostępność, a właściwie jej brak, jest 
problemem, z którym może zetknąć się każdy z nas nie 
tylko jako przyszły Senior – każdy z nas może przecież 
stracić sprawność. A wówczas od tego, jak będzie wyglą-
dało nasze otoczenie, będzie zależeć to, czy będziemy 
mieć szansę samodzielnie funkcjonować, poruszać się, 
komunikować z innymi i pozostać aktywnymi. 

DoStęPność, któRej 
PotRzebujemy na co DzIeń
Jednym z kierunków działań podejmowanych przez Ministerstwo 

Funduszy i Polityki Regionalnej jest troska o to, by Polska rozwijała się 
w sposób zrównoważony i równomierny, czyli tak, aby z owoców wzro-
stu gospodarczego korzystali wszyscy Polacy – także przyszłe poko-
lenia. Służy temu m.in. program Dostępność Plus, który wspomaga 
i promuje ułatwienia dla Seniorów oraz osób z niepełnosprawnościa-
mi. O dostępności 60+ rozmawiamy z PRzemySławem heRmanem 
– Zastępcą Dyrektora Departamentu Europejskiego Funduszu Spo-
łecznego Ministerstwo Funduszy i Polityki Regionalnej.

Jaki rodzaj braku 
dostępności naj-
bardziej dotyka Se-
niorów? 
To zależy od rodzaju ograniczeń, jakich doświadczają okre-

ślone osoby. Nie każdy Senior w jednakowym stopniu odczu-
wa brak dostępności, ale na pewno można wskazać pewne 
typy czy rodzaje ograniczeń, które powodują określone kon-
sekwencje. Najpowszechniejszy jest brak dostępności archi-
tektonicznej. Męcząca konieczność pokonywania schodów czy 
dźwigania bagażu albo zakupów na dłuższych dystansach to 
coś, co daje się we znaki niemal każdemu Seniorowi. Nawet 
„dziarski” siedemdziesięciolatek doceni windę w kilkupiętro-
wym budynku, a spacerujące po parku emerytki z pewnoś-
cią chętnie skorzystają z ławki z oparciem. To najpowszech-
niejsze formy dostępności, której potrzebujemy na co dzień. 
My, a więc nie tylko Seniorzy. Dlatego tak ważne jest, aby za-
dbać o to już na etapie projektowania przestrzeni wokół nas.  
Niezwykle ważną dostępnością jest też komunikacja, w tym 
także właściwe oznaczenia. Na co dzień potrzebujemy od-
powiednio wyraźnych, dużych i  jednoznacznych oznaczeń 
w przestrzeni – czy to wewnątrz czy na zewnątrz budynku. Ile 
razy każdy z nas okrążał jakiś budynek, szukając jego numeru, 
wejścia, kasy, recepcji czy informacji zanim odnalazł właści-
we miejsce? W przypadku Seniorów z mniejszą sprawnoś-
cią fizyczną (oczywiście są wyjątki฀) jest to poważne i realne 
utrudnienie. Podobnie jest z drobnym tekstem w dokumentach 
i materiałach informacyjnych. Wiadomo, że z wiekiem tracimy 
bystrość wzroku i odczytanie drobnego maczku w formularzu 
staje się kłopotliwe, a czasem wręcz niemożliwe. Te z pozoru 
błahe rzeczy utrudniają życie Seniorom, a przecież tak niewiele 
trzeba, aby to zmienić. 

Dziękujemy za rozmowę!

�� ROZMAWIAŁA KATARZYNA CURYŁO 
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75% Seniorów nie używa Internetu, a w grupie 
80+ jeszcze mniej – tylko 8%. W związku z tym wie-
le organizacji seniorskich tak naprawdę przestało 
działać. Kiedy na wykład stacjonarny przychodziło 
300 osób, to zdalnie on-line łączy się jedynie 8. 
Wśród osób starszych przynajmniej dwukrotnie 
zwiększyła się liczba przypadków depresji, wyco-
fania i problemów psychicznych. Seniorzy prze-
stali być aktywni społecznie, zostały ograniczo-
ne kontakty z rodziną. Lęk i wycofanie społeczne 
wciąż się pogłębiają. Tymczasem już na początku 

bąDźmy aktywnI  
– mimo wszystko  
I wbRew wSzyStkIemu
Dwa lata temu w marcu 2020 r. zaczęła 

się pandemia. Znaleźliśmy się w nowej 
rzeczywistości. Słyszeliśmy zewsząd:  
„Zostań w domu”. „Zakładaj maseczkę”. 
„Unikaj kontaktów”. „Ludzie umierają 
pod respiratorami”. Otoczył nas strach. 
Zamknięto organizacje seniorskie, klu-
by, UTW, zakłady pracy, szkoły. Prze-
nieśliśmy się do internetu: e-porady, 
e-wykłady, e-konsultacje, e-warsztaty. 
Tak ponoć miało być lepiej, a przynaj-
mniej bezpieczniej. Ale czy na pewno?

�� ŁUKASZ SALWAROWSKI,  
PREZES STOWARZySZENIA MANKO – GŁOS SENIORA 

I MIęDZyNARODOWEGO INSTyTUTU ROZWOJU SPOŁECZNEGO

pandemii Przewodniczący Rady Pro-
gramowej Głosu Seniora, dr n. med. 
Krzysztof Czarnobilski, dyr. ds. leczni-
ctwa w Szpitalu MSWiA w Krakowie, geriatra, apelował: „lęk, panika, 
izolacja będą dla Seniorów cztery razy groźniejsze niż sam wirus”. 

DzIękuję tym, któRzy SIę nIe PoDDalI 
Ostatnio ktoś  odmówił poprowadzenia wykładu, na którym miało 

być 300 Seniorów. Z powodu strachu przed zakażeniem. Pewna Se-
niorka zaszczepiona trzema dawkami wyznała, że dalej się boi i dalej nie 
wychodzi z domu. Ludźmi zaczął rządzić strach. A im dłużej będziemy 
się bać i pozostaniemy w domu, słuchając doniesień medialnych, tym 
bardziej nasz stan psychiczny będzie się pogarszał. Jeżeli nie pokonamy 
lęku i nie wrócimy do aktywnego życia, czeka nas społeczna katastrofa. 
W tym miejscu chciałbym podziękować tym organizacjom seniorskim, 
które w tej sytuacji nie poddały się strachowi. A są to m.in. UTW UR z Kra-
kowa, Kazimierzowski UTW z Bydgoszczy, UTW Końskie i wiele innych. 
Kiedy nie wolno było spotykać się w murach uczelni – wyszli w plener, 
odwiedzali się wzajemnie, byli ze sobą w stałym kontakcie telefonicznym. 
To dobry przykład odwagi i aktywności na dzisiejsze czasy. Dziś trzeba 
iść pod prąd, aby uratować takie wartości jak solidarność i wrażliwość 
społeczna. Warto wyłączyć telewizor i oderwać się od tematyki koro-
nawirusa. Warto wyjść z domu. Warto zaadoptować psa, żeby chodzić 
z nim na spacery. Po prostu warto dalej robić swoje i żyć normalnie. 

bez aktywnoścI nIe ma RaDoścI
Ambasadorowie Głosu Seniora, np. Sobiesław Zasada, Władysław 

Kozakiewicz, Andrzej Supron, Zdzisław Wasiak, Wirginia Szmyt i wielu 
innych wspaniałych ludzi, podkreślają, że nie ma sukcesu bez dyscypliny 
i pokonania swoich słabości oraz lęków. Myślę, że to prawda uniwersal-
na, znajdująca zastosowanie w życiu każdego z nas. Dlatego unikajmy 
pandemicznej tematyki, toksycznych ludzi, malkontentów i pesymi-
stów, odbierających chęć do działania. Nie zapominajmy o rodzinie, 
przyjaciołach, sąsiadach, o wszystkich tych, którzy czekają na nasze 
zainteresowanie czy pomoc. Doceńmy wspaniałą ideę wolontariatu, bo 
dając – otrzymujemy. Jest tyle miejsc, gdzie jesteśmy potrzebni – Domy 
Seniora, Domy Dziecka, hospicja, Szkoły Przyjazne Seniorom. Szczegól-
nie Seniorzy czerpią wiele radości z takich kontaktów – zarówno jako 
wolontariusze, i  jako podopieczni. Nie rezygnujmy ze spotkań, które 
mogą przecież zostać zorganizowane bezpiecznie, przy zachowaniu 
wymogów sanitarnych. Bądźmy aktywni – mimo wszystko i wbrew 
wszystkiemu Solidarni i Aktywni – Damy Radę! 
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W latach 50. w Polsce panował stali-
nizm. Władza prześladowała i  niszczyła 
„wrogów ludu”. Do tej kategorii zaliczono 
też tzw. kułaków, czyli właścicieli większych 
gospodarstw rolnych. Takimi kułakami byli 
właśnie moi rodzice. Walka prowadzona 
była na różnych poziomach: ekonomicz-
nym, np. obowiązek dostaw produktów po 
mocno zaniżonej cenie, progresja podat-
kowa, oraz pozaekonomicznym, np.  przez 
zamknięcie dzieciom kułaków drogi do 
edukacji ponadpodstawowej. Moja siostra 
kończyła wtedy szkołę podstawową i bar-
dzo chciała się kształcić dalej. Pomógł jej 
w tym właśnie p. Franciszek, krajan naszej 
mamy, który czasowo zastępował kierow-
nika liceum w Pułtusku. Wymyślił fortel, że 
przyjmie Ulę do liceum dla pracujących, 
gdzie kontrola przestrzegania restrykcji wo-

uwaga – konkuRS!

Ś L A D A M I   N I E P O D L E G Ł E J

w ramach ogólnopolskiego projektu Pa-
triotyczny Głos Seniora – śladami Niepod-
ległej ogłaszamy konkurs, który ma na 
celu edukację przez promowanie wiedzy 
historycznej oraz aktywizację osób star-
szych przez działania patriotyczne i  ich 
udział w utrwalaniu pamięci historycznej. 

drodzy Seniorzy! Jesteście żywymi 
świadkami historii i najlepszymi mento-
rami młodych pokoleń. czekamy na wasze 
opowiadania, wspomnienia, zdjęcia, opisy 
bohaterów i wydarzeń, które zasługują na 
upamiętnienie – konkurs@manko.pl �� TEKST I ZDJęCIA: ANDRZEJ ZAWADZKI

AMBASADOR GŁOSU SENIORA Z PIASECZNA

fraNcISzeK SoKolNIcKI (1895–1980)

– cIchy bohateR
Naszą niepodległość po roku 1918 tworzyły wielkie postaci oraz cisi bohaterowie. Nie-

którzy z nas, Seniorów, pamiętają ich z czasów dzieciństwa. Odpowiadając na inicjatywę 
Głosu Seniora, podjętą w ramach ogólnopolskiego konkursu Patriotyczny głos Seniora 
– śladami niepodległej, chciałbym przybliżyć postać Franciszka Sokolnickiego, uczest-
nika walk o niepodległość i człowieka, który także w czasach komunistycznych prześla-
dowań niósł innym bezinteresowną pomoc. Wiele zawdzięcza mu również moja rodzina. 

bec dzieci kułaków nie była tak ścisła 
jak w placówkach dziennych. Udało się 
zdobyć zaświadczenie o zatrudnieniu 
i Ula mogła kontynuować naukę w szko-
le średniej. Pan Franciszek pomógł w ten 
sam sposób także innej córce kułaka, 
koleżance Uli z tej samej wsi. 

nauczycIel na fRoncIe 
Kim był Franciszek Sokolnicki? Z wy-

kształcenia i zamiłowania był nauczy-
cielem. W  roku 1916 jako absolwent 
Seminarium Nauczycielskiego w War-
szawie podjął pracę w szkole począt-
kowej w Wieśnianach koło Winnicy. Po 
wybuchu I wojny światowej brał udział 
w bojach o niepodległość Polski, jakie 
toczyły się w latach 1918–1921. Był oficerem Wojska Polskiego. Po zakończe-
niu walk przeszedł do rezerwy i powrócił do zawodu nauczyciela. Otrzymał 
posadę kierownika Szkoły Powszechnej w Serocku, gdzie pracował aż do 
wybuchu wojny w 1939 roku. Był bardzo lubianym pedagogiem i cenionym 
autorytetem w miejscowym środowisku. 

konSPIRatoR I wIęzIeń ub
Od początku wojny działał w konspiracji. Był komendantem placówki ZWZ–

AK na Serock, a później dowódcą kompanii AK liczącej niemal trzystu żołnierzy. 
Jednocześnie przez cały okres okupacji prowadził tajne nauczanie. Po wojnie 
zaangażował się w odbudowę szkolnictwa na terenie Pułtuska. W 1948 roku – 
jak wiele polskich patriotów – został aresztowany przez Urząd Bezpieczeństwa. 
Po zwolnieniu z więzienia nie powierzono mu już żadnej funkcji kierowniczej. 
Wyjątkiem był opisany wyżej krótki okres, w którym zastępował ówczesną 
kierownik pułtuskiego liceum. Aż do emerytury, na którą przeszedł w 1966 
roku, był „zwykłym” nauczycielem w Szkole Podstawowej nr 4 w Pułtusku. 
Za wzorową pracę i działalność społeczną w środowisku nauczycielskim był 
wielokrotnie odznaczany, w tym m.in. Medalem Komisji Edukacji Narodowej 
oraz Złotą Odznaką Związku Nauczycielstwa Polskiego. franciszek Sokolni-
cki zmarł pod koniec 1980 roku i został pochowany w rodzinnym 
grobowcu na cmentarzu parafialnym w winnicy.

frANciSzeK SOKOLNicKi, 
fOtOGrAfiA NAGrObNA

Grób rOdziNy SOKOLNicKich NA 
cMeN tArzu PArAfiALNyM w wiNNicy
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Bitwa pod Łodzią, zwana Operacją Łódzką, miała 
miejsce na samym początku I wojny światowej i była 
jedną z największych bitew na froncie wschodnim. 
Rozegrała się na przełomie listopada i grudnia 1914 
roku między armią niemiecką dowodzoną przez gen. 
Karla Litzmanna (Łódź leżała w granicach dawnego 
zaboru pruskiego), a  oddziałami rosyjskimi. Straty 
po obu walczących ze sobą stronach były ogromne. 
W wyniku działań wojennych bardzo ucierpiała także 
okoliczna ludność cywilna.

PolSkI DRamat tej bItwy 
 „Polski dramat tej bitwy polegał na tym, że w mun-

durach rosyjskich padali tam »za cara i otieczestwo» 
Polacy, których okupant zdążył zmobilizować w pierw-
szych dniach wojny. 

Po stronie pruskiej nie było w tym starciu legioni-
stów, ale zapewne nie brakowało Polaków wziętych do 
wojska w Wielkopolsce i na Śląsku. Wielu z nich spo-
częło we wspólnych mogiłach” – pisze w swojej książce 
„Pustka na piedestałach” Jerzy Urbankiewicz. W koś-
ciołach odprawiane były wówczas błagalne suplikacje 
za tych – a była ich większość –  których do wojaczki 
zmusił rozkaz wojenny, którego nie można było nie wy-
konać. Duchową opiekę nad chorymi, rannymi, kalekimi 
i umierającymi roztaczał ks. Czesław Stańczak z parafii 
św. Wojciecha w Chojnach. On również odprawiał tak 
liczne wtedy pogrzeby żołnierzy i cywilów. 

za bRamą 
z kRzyżem 
żelaznym 
Polegli żołnierze obu wal-

czących ze sobą armii, w tym 
Polacy powołani pod broń na 
rozkaz zaborcy, znaleźli miej-
sce wiecznego spoczynku na 
wzgórzu pod Rzgowem, koło 
miejscowości Gadka Stara 
(dziś obok przebiega droga 

gRobowa góRa w StaRej gaDce 
– najwIękSzy łóDzkI cmentaRz 
ofIaR wIelkIej wojny 1914–1918
Są wokół nas nieco zapomniane miejsca pamięci historycznej, które należa-

łoby odkryć na nowo. Takim miejscem jest łódzka „Grobowa Góra”, na której 
spoczywają między innymi Polacy przymusowo wcieleni w szeregi zaborczych 
armii, które walczyły ze sobą podczas Wielkiej Wojny.

krajowa nr 1). W 1915 roku niemieckie 
władze wojskowe powzięły zamiar 
utworzenia tu cmentarza-mauzole-
um, upamiętniającego ofiary Operacji 
Łódzkiej, która była największą bitwą 
manewrową I wojny światowej. Na 
ten cel przeznaczono obszar około 
52 ha. Na cmentarz wojenny prowa-
dzi brama wejściowa zdobiona motywem krzyża żelaznego, zaś 
szeroka aleja leśna wiedzie ku wzniesieniu, na szczycie którego 
znajduje się kamienny kopiec, imponujących rozmiarów krzyż i dwie 
tablice po obu stronach monumentu. Na jednej z tablic widnieje 
napis Pro Patria, Za Ojczyznę, a na drugiej – Hier ruhen in Gott 2000 
Tapfere Krieger – Tutaj spoczywa w Bogu 2000 dzielnych wojowników.

„PamIętajmy o zaPomnIanych”
Na północ i na południe od pomnika ustawiono kilkanaście 

kamiennych stalli z nazwami i numerami jednostek wojskowych, 
które brały udział w Operacji Łódzkiej. Na terenie cmentarza znaj-
dują się mogiły zbiorowe, często bezimienne, oraz dwie kaplice – 
ewangelicka i prawosławna. Na tej wojennej nekropolii  pochowani 
są także żołnierze armii niemieckiej polegli we wrześniu 1939 roku. 
Od 2009 roku w przededniu Wszystkich Świętych odbywają się tu 
symboliczne uroczystości pod nazwą „Pamiętajmy o Zapomnia-
nych”. Młodzież szkolna porządkuje groby, zapala znicze na mogi-
łach i pod obeliskiem oraz odmawia modlitwę za dusze poległych.
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GłOS SeNiOrA POLAKów zA GrANicą

Wigilijne spotkanie słuchaczy Polskiego UTW na Litwie 
odbyło się 21 grudnia w restauracji „Companeros” w So-
lecznikach. Wydarzenie rozpoczęło się od występu Viktorii 
Mameniškienė, nauczycielki Szkoły Sztuk Pięknych im. Sta-
nisława Moniuszki w Solecznikach, która zagrała na skrzyp-
cach przepiękną kolędę ,,Cicha noc”, wprowadzając zebra-
nych w świąteczny nastrój. Następnie wystąpił Chór Seniorów 

,,Zorza” pod kierownictwem Kazimiry Staniewicz i Stanisława 
Gojlika, z repertuarem kolęd i pastorałek. Część artystyczną 
zakończył spektakl o historii Narodzenia Pana Jezusa wysta-
wiony przez członków Zarządu PUTW – Krystynę Bingialenie, 
Halinę Dawlidowicz, Jadwigę Sinkiewicz i Tadeusza Songina.

wIgIlIjne SPotkanIe  
PolSkIch SenIoRów  
w SolecznIkach


Polska jest tam, gdzie są Polacy i gdzie są kultywowane polskie 
tradycje. Tak jest w Solecznikach na Wileńszczyźnie za sprawą 
Polskiego UTW. Polscy Seniorzy z Litwy przysłali nam relację 
z tradycyjnego spotkania wigilijnego, gdzie – jak miliony Pola-
ków w kraju – przełamali się białym opłatkiem, który w naszej 
kulturze stanowi znak pojednania, przebaczenia i wzajemnej 
miłości, i złożyli sobie życzenia na Boże Narodzenie.

PrezeS jAdwiGA SiNKiewicz OrAz ANtONi jAN-
KOwSKi, były dłuGOLetNi PrezeS SOLeczNiKOw-
SKieGO Putw 

nIech to DobRo Do waS wRócI 
Na spotkaniu obecna była Anna Jeswilenie, wicemer 

samorządu rejonu solecznickiego, która złożyła polskim 
Seniorom świąteczne życzenia. Całe spotkanie upłynęło 
w prawdziwie bożonarodzeniowym nastroju. Nie zabra-
kło płonących świec na wieńcu adwentowym ani trady-
cyjnych potraw wigilijnych, przygotowanych przez pra-

cowników restauracji. Atrakcją 
spotkania była również wysta-
wa pocztówek świątecznych 
z  lat 70–90, którą organizo-
wał jeden z słuchaczy UTW 
– Tadeusz Songin. Serdecz-
nie dziękujemy wszystkim, 
którzy pomogli nam w przy-
gotowaniu tego opłatkowego 
spotkania. Szczególne wyrazy 
wdzięczności kieruję do sa-

morządu rejonu solecznickiego za ufundowanie kolacji 
wigilijnej oraz Justyny Baloń-Wojtonis za upamiętnienie 
naszej uroczystości na zdjęciach. Życzę wszystkim, aby 
dobro, którym dzielą się z nami, wróciło do nich ze zdwo-
joną mocą! 

wIeńce I znIcze na RoSSIe 

Święto 11 listopada jednoczy wszystkich Polaków. Z okazji  103. rocz-
nicy odzyskania Niepodległości przez Polskę słuchacze Polskiego 
Uniwersytetu Trzeciego Wieku w Solecznikach złożyli wieńce i zapalili 
znicze przy Mauzoleum Matki i Serca Syna na wileńskim cmentarzu 
na Rossie, gdzie jest pochowana Maria Piłsudska z Billewiczów oraz 
Serce Marszałka. Uczciliśmy ten dzień z najgłębszej potrzeby ser-
ca, wyrażając swe uczucia patriotyczne i oddając tym samym hołd 
wszystkim bohaterom walk o wolność i suwerenność naszej ukocha-
nej Ojczyzny – Polski. zOfiA MArciSzewSKA, jAdwiGA SiNKiewicz, tAde-

uSz SONGiN i hALiNA dAwLidOwicz

�� JADWIGA SINKIEWICZ, PREZES PUTW W SOLECZNIKACH
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NiezNANi bOhAterOwie NiebiOS Projekt współfinansowany ze środków otrzymanych  
w ramach programu wieloletniego na rzecz  

Osób Starszych „Aktywni+” na lata 2021–2025

12 mIejSc kataStRof 
alIanckIch bombowców
 W okresie II wojny światowej nad Polską zestrzelono kilka-

set alianckich bombowców niosących wsparcie walczącej 
Polsce. Zginęło w nich ponad 5 000 lotników różnych na-
cji. Nie możemy o nich zapomnieć. Poznajmy ich historie 
i przekazujmy je dalej. Cześć i Chwała Bohaterom!

฀ Rezultatem I edycji projektu Nieznani Bohaterowie Niebios, którego 
celem jest upamiętnienie lotników alianckich różnych narodowości – 
Amerykanów, Brytyjczyków, Australijczyków, Nowozelandczyków, 
obywateli RPA oraz Polaków – oraz miejsc katastrof bombowców są: 
folder, 12 krótkich filmów, interaktywny portal (www.bombowce.pl), 
a także niniejszy dział w Głosie Seniora. Co więcej, w społecznoś-
ciach lokalnych powstały międzypokoleniowe zespoły wolontariuszy 
opiekujące się miejscem katastrofy lotniczej z czasów wojny i popu-
laryzujące pamięć o bohaterach tamtych wydarzeń. Teraz chcemy iść 
dalej i odszukać wszystkie miejsca w Polsce, gdzie rozbiły się alianckie 
samoloty, oraz „strażników pamięci”, którzy przechowywali te lokalne 
okruchy wielkiej historii. Chcemy sprawdzić, czy każde miejsce zostało 

filmy o katastrofach bombowców alianckich nad Polską – zapraszamy na www.youtube.com/GlosSenioraTV

należycie upamiętnione. Zapraszamy do międzypo-
koleniowej współpracy kluby seniora, UTW, szkoły, 
domy kultury, biblioteki, indywidualnych społeczni-
ków. Może właśnie w  Waszej miejscowości jest takie 
miejsce – upamiętnione lub zapomniane? Czeka-
my na Wasze informacje i zgłoszenia pod adresem:  
konkurs@manko.pl.

�� ŁUKASZ SALWAROWSKI

uPAMiĘtNieNie MiejScA KAtAStrOfy LiberAtOrA b-24 O iMie-
Niu włASNyM „cALifOrNiA rOcKet” w OchOtNicy GórNej

Wólka ZręcZycka, 13.09.1944

ZdZiesZoWice-kędZierZyn-BlachoWnia, 1944

ZygodoWice koło WadoWic, 13.09.1944

konióWka, 13.09.1944 nieceW-WojnaroWa, 4/5.08.1944 Banica-krZyWa, 28.08.1944

olsZyny, 16/17.08.1944krakóW-kliny, 26.12.1944

krakóW-ZaBłocie, 16/17.08.1944 Polanki nad sZcZaWą, 28/29.12.1944

jeleśnia, 13.09.1944 ochotnica, 18.12.1944
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BEZPIECZNY SENIOR

Dynamiczny rozwój urządzeń czy systemów cyfrowych 
nie dziwi już nikogo. Co za tym idzie, dostęp do usług elektro-
nicznych i rosnące zainteresowanie załatwianiem spraw przez 
internet stały się codziennością. Każdego dnia odbieramy 
połączenia telefoniczne, sms-y, e-maile. Jak w codziennym 
napływie informacji ustrzec się przed działaniami oszustów?  

twój DoStęP Do konta zoStał 
zablokowany
Większość z nas niejednokrotnie znalazła na poczcie mai-

lowej niechciane wiadomości od rzekomych przedstawicieli 
banku czy innych instytucji. Bardzo wiele z nich to  próby 
wyłudzenia danych – tzw. phishing. Pamiętajmy, żeby nie dać 
się złowić! Oszuści często próbują grać na naszych emocjach. 
Komu nie podniesie ciśnienia taka na przykład wiadomość: 
„Szanowny kliencie, Twój dostęp do serwisu transakcyjnego 
banku został tymczasowo zablokowany…”? Albo odbieramy 
telefon i słyszymy: „Nazywam się… Jestem pracownikiem ban-
ku i kontaktuję z Panem/Panią, ponieważ środki 870 zł zostały 
zablokowane. Aby je odblokować, zadzwonię za kilka minut 
i zaloguje się Pan/Pani przy mnie na swój rachunek. Proszę 
przygotować dane do logowania”. Kolejna sytuacja stresowa. 
Tymczasem należy pamiętać, że prawdziwy pracownik banku 
czy innej instytucji nigdy nie żąda podania tego typu danych!

Po PIeRwSze SPokój
jeśli otrzymamy wiadomość zawierającą linki do stron 

internetowych lub odbierzemy nieznane połączenie, nie 
działajmy pochopnie. Nie klikajmy w podejrzane linki, po-
nieważ mogą nas one przekierować na zagrożone strony 
lub zainfekować nasz telefon/komputer/tablet. Nie poda-
wajmy naszych poufnych danych przez telefon. rozłączmy 
się i zweryfikujmy rozmówcę. jeśli otrzymujemy wiadomość 
o niedopłacie do rachunku, najlepiej skontaktować się bez-
pośrednio z podmiotem świadczącym usługi (np. z dostaw-
cą energii czy operatorem usług telefonicznych). Podob-

j@online, czylI 
bezPIeczeńStwo  
w SIecI
Dzięki dostępowi do usług elektronicznych nie 

musimy wychodzić z domu, żeby zamówić i za-
płacić za zakupy, opłacić rachunki, założyć lo-
katę czy zlecić przelew bankowy. Musimy jednak 
znać zasady cyberbezpieczeństwa

Aby przypominać użytkownikom internetu o zasadach 
cyberbezpieczeństwa, Urząd Komunikacji Elektronicznej 
prowadzi kampanię J@Online. Nasze kursy: Bankowość 
on-line, zakupy w internecie i Sprawy urzędowe przez 
internet to elementy kampanii, które pomogą konsu-
mentom oswoić wirtualną rzeczywistość. Zawsze war-
to sprawdzić swoją wiedzę i przekonać się, czy znają 
Państwo zasady bezpieczeństwa w sieci. Dlatego za-
praszamy do odwiedzenia strony internetowej Centrum 
Informacji Konsumenckiej Urzędu Komunikacji Elektro-
nicznej cik.uke.gov.pl i wzięcia udziału w darmowych 
szkoleniach.

telefony „z banku 
W Bułgarii ostatnio popularnym oszustwem są telefony 
„z banku” z poleceniem pobrania aplikacji bankowej, co 
skutkuje kradzieżą danych do logowania i opróżnienia 
konta. Policja przypomina, że pracownik banku nigdy 
nie zapyta nas o login, hasło ani numer karty kredytowej 
czy debetowej. W razie jakichkolwiek podejrzeń wyłu-
dzenia danych, należy zadzwonić na oficjalną infolinię 
banku i sprawę wyjaśnić  – radzi policja. 

�� SCAS

�� KATARZYNA GRABOWSKA
STARSZy SPECJALISTA 

 URZąD KOMUNIKACJI ELEKTRONICZNEJ

kampaNia j@online

nie w przypadku rozmowy telefonicznej – trzeba zapytać 
u źródła, czyli zadzwonić do banku czy innej instytucji, która 
rzekomo się z nami kontaktowała. i pamiętajmy, że podejrza-
ną wiadomość czy połączenie telefoniczne należy zgłosić. 
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